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抚顺市六校联合体2016－2017下学期高一期末考试
地理试卷
本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，考试时间为90分钟，满分100分。 

第I卷（44分）

一、选择题：本大题共22小题，每小题2分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

图1为某山麓冲积扇景观图，图2为岩石圈物质循环示意图。读图回答1--2题。
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1．该山体岩石的类型对应图2中的(　　)

A．丁       B．丙       C．乙        D． 甲

2．图2中①②③④代表地质作用，其中包含山麓冲积扇形成过程的是(　　)

A．④       B．③       C．②        D．①
某地因菊花经济效益高，农民开垦坡地种菊花，因而出现了较为严重的生态问题。如下图所示，据此回答3--5题。
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3.植被破坏致使水土流失严重，这体现了(　　)
A．不同区域之间相互制约              

B．自然地理环境各要素的相互联系、相互制约

C．地理要素间相互作用产生新功能      

D．一个区域的变化影响到另一个区域
4．若此种活动不加以限制，任由其发展则最可能直接导致该地区(　　)
A．蒸发量增加   B．降水量增多   C．地下径流增多
 D．地表径流变化增大 

5．该地区在开发过程中各环境问题的出现，反映了自然地理环境的(　　)

A．差异性      B．开放性        C．整体性        D．生产功能
读下图所示四幅山地垂直带谱图，回答6--7题。
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6．图中位于北半球的有(  )
A．①③            B．②④             C．③④           D．①④  

7．图中可反映我国长白山的是(  )
A．④              B．③               C．②             D．① 

近年来，我国流动人口一直维持在2亿人以上，且持续增长，城乡间人口流动是主要的流动形式。完成第8题。

8. 关于我国人口流动的叙述，正确的是
A. 人口流动扩大了城乡收入差距             

B. 区域协调发展会减缓流动人口增长
C. 生态环境是人口流动的主要因素           

D. 小城镇人口向大城市流动可提高城市化水平

9. 下表为2009年四个国家的人口数及百万人口以上大城市人口占本国人口比重统计表。由此可判断该年（   ）

	国家
	中国
	印度
	德国
	美国

	人口数（百万人）
	1338
	1155
	82
	307

	比重（%）
	17
	13
	8
	4.5


*未含台湾省统计数据。

A．中国的城市化水平已经明显超过了德国      

B. 中国百万人口以上大城市数量比德国少

C．中国百万人口以上大城市人口比印度多    

D. 中国百万人口以上大城市人口比美国少

近年来，我国有些农村出现了“有院无人住，有地无人种”的空心化现象。完成10--11题。

10.这种空心化现象形成的主要原因是（   ）
A. 城市自然环境好   




B. 城乡收入差距  

C. 农村人均居住面积小  




D. 农村人口自然增长率低
11.“有院无人住，有地无人种”带来（   ）
A. 农业发展水平提高                   
B. 土地资源浪费
C. 城乡协调发展                        
D. 农村老龄化程度降低

与2014年相比，2015年上海市的常住人口减少了10.41万人，外来常住人口更是减少了14.77万人，这是近20年首次出现的人口负增长。调查发现减少的外来常住人口主要流向上海周边的中小城市。上海市已制定“十三五”期间人口增长由数量型向质量型转变的策略。据此完成12--13题。

12．上海市减少的外来常住人口多流向周边中小城市，主要原因是这些中小城市

①承接了上海市转移的产业  ②服务设施齐全  ③ 生态环境好 ④适宜就业机会多

A. ①③              B. ①④               C. ②③             D. ②④ 

13．今后，上海市引进的产业从业人员将主要分布在

A. 知识密集型产业    





B. 劳动密集型产业     

C. 资源密集型产业   





D. 资金密集型产业

桑基、蔗基、菜基鱼塘是珠江三角洲地区传统的农业景观和被联合国推介的典型生态循环农业模式。改革开放以来，随着工业化和城镇化的快速发展，传统的基塘农业用地大部分变为建设用地，保留下来的基塘也变为以花基、菜基为主。据此完成14--15题。

14．该地基塘转变为建设用地对局地气候的影响是（   ）

A．气温变率增大      





B．大气降水增多    

C．大气湿度增高      





D．近地面风速增大

15．农民用花基、菜基鱼塘取代桑基、蔗基的直接目的是（   ）

A．提高土壤质量      





B．节省劳动力     

C．提高经济收入      





D．促进生态循环 

非洲的马达加斯加（约12°S-26°S）于1991年开设免税工业区，吸引国际投资，产业以纺织、普通服装制造为主。1997年，我国某羊绒企业在该免税工业区投资办厂，生产羊绒衫等纺织品，产品直接面向欧美市场。当时欧美对进口我国的羊绒衫等纺织产品设置配额，而对产自非洲的同类产品没有此限制。据此完成16--18题。

16．除政策优惠外，马达加斯加吸引国际纺织、服装类企业来投资办厂的主导因素是
A. 交通       

  B. 资源            C.  劳动力   

 D. 技术

17．导致马达加斯加对羊绒衫几乎没有市场需求的主要因素是
 
A. 居民收入      
  B. 气候            C. 文化传统      
 D. 国家政策

18．当时，我国该羊绒企业在马达加斯加兴办工厂，主要目的是
 
A. 接近消费市场       B. 增加产品销量    C. 提高设计水平     D. 增加当地就业

城市商品房“去库存”己被确定为我国201 6年五大经济任务之一。下图为2015年第三季度我国部分城市“去库存”周期图，读图完成19--20题。
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19．与呼和浩特等城市相比，北京、上海等城市“去库存”周期较短的原因最可能是(    )

 
A．城市化进程较慢    　　　


B．城市化水平较低

 
C．城市土地供应较多    　  


D．城市人口增长较快

20．若某城市商品房“去库存”周期一直保持较长，将产生的影响是(    )

 
A．城市和乡村差异减小   　 


B．城市交通拥堵缓解

C．城市土地资源浪费  　   


D．城市化水平迅速提高

2017年1月，郑州市加入了共享单车联盟，ofo宣布首批投入5万辆单车，分布在郑东新区、二七广场、紫荆山、绿城广场的地铁口沿线，知今越来越多的市民选择自行车出行。

完成21--22题。

21．郑州推出公共自行车项目主要.是为了(    )

①吸引外来游客　　   ②缓解交通拥挤　　       ③促进自行车产业发展

④倡导低碳出行　　   ⑤减少汽车尾气排放

A．①②③   　 

 B．①③④   　 C．①④⑤   　 D．②④⑤

22．下列场所附近适合设置公共自行车租赁点的是(    )

①高架路口  ②学校、医院  ③地铁站口  ④住宅小区  ⑤隧道口。

 
A．①②③     

 B．①②④      C．②③④      D．③④⑤

第II卷(56分)

二、非选择题（共4题，满分56分）
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23．根据图表中数据，回答下列问题。(12分)

2011年北京市和河南省人口变动
	
	自然增长率（%）
	总增长率

（%）

	北京市
	-0.015
	5.292

	河南省
	0.564
	0.562


 (1)河南省的人口总增长率比自然增长率_____，（1分）其最可能的原因是：_______。(2分)

(2)北京市的人口总量变化趋势为________，（1分）影响人口这种变化的最主要因素是____________。(2分)

(3)图a表明，目前我国人口迁移的主要特点是________________。(2分)


图b 上海市部分人口数量

（4）读图b归纳1990年以来上海市人口数量的变化状况，并结合所提供的图表和所学知识简要分析原因。（4分）

24．（16分）阅读材料，回答下列问题。
材料一  “亚洲某农作物分布图（甲图）”和“美国部分农业地带分布图（乙图）”。
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材料二  为研究当地农业发展状况，地理研究性学习小组对甲图中①地某村进行了调查，获得如下资料：
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（1）甲图中①地气候类型是_______________，自然带是                 ，农业地域类型是                 ，简要评价该地农业发展的气候条件。（7分）
（2）根据材料二分析：该村农业发展中存在的主要问题有哪些？（3分）
（3）乙图中②地区的主要农作物是____________；农业地域类型是               。（2分）

（4）美国五大湖沿岸发展的主要农业地域类型是________________，试分析该地发展该农业地域类型的主要区位条件。（4分）

25．由于地理条件和历史发展进程的不同，区域发展水平和方向也存在差异。我们应以其他国家区域发展的历史为鉴，充分发挥区位优势，走具有中国特色的可持续发展之路。 下图为鲁尔工业区和沪宁杭工业区的局部区域图，表1为沪宁杭工业区B地四个年份主要经济指标表。读图、表回答问题。(12分)
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表1

	指标
年份 　　
	GDP(亿元) (当年价格)
	第二产业产值占GDP的比重(%)
	实际利用外资额
(亿美元)
	出口额
(亿美元)

	1978
	24
	15.5
	0.0
	0.0

	1992
	58.5
	48.3
	1.3
	1.2

	2000
	200.8
	59.4
	7.1
	20.3

	2008
	1 500.6
	65.3
	16.1
	386.8


(1)鲁尔工业区通过产业转型，实现了经济的再繁荣。沪宁杭工业区的可持续发展可借鉴鲁尔区的哪些经验？（6分）
(2)B地近年来经济发展迅速，成为我国东部地区中小城市发展的范例。据图和表1，分析该地经济快速发展的主要原因。（6分）
26．（16分）读图文资料，完成下列要求。
材料一  我国西北某区域略图以及河套平原的地质构造图。
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材料二
鄂尔多斯市某新技术工业园区循环经济产业链示意图
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（1）运用地质作用相关知识，说明河套平原的形成过程。（4分）
（2）简要分析河套平原发展农业的有利自然条件。（6分）
（3）结合材料二，简述鄂尔多斯市工业园区循环经济产业链模式会带来哪些效益。（6分）
抚顺市2016－2017下学期高一期末考试
地理答案

一．单选题（每题2分，共44分）

1—5：CCBDC  6—10:DABCB  11—15:BBAAC  16—20:CBBDC 21—22:DC

二．非选择题（共56分）

23. （共12分）

(1)低　（1分）人口迁出　（2分）

(2)增长　（1分）经济因素 （2分）

(3)农村人口向城市的迁移和集中 （2分）

（4）变化状况：常住人口数量不断增多，户籍人口变化不大。（2分） 

原因：常住人口数量不断增多的原因是外来常住人口不断增加（人口机械增长率提高），而户籍人口变化不大的原因是户籍人口的自然增长率低（呈负增长）。(2分)

24.（16分）
（1）亚热带季风气候（1分） 亚热带常绿阔叶林带（1分） 季风水田农业（1分）利： 夏季高温多雨，雨热同期；（2分）弊：季风气候不稳定，旱涝灾害多发。（2分）
（2）人多地少、生产规模小；商品率低；机械化水平低。（3分）
（3）玉米（1分）  商品谷物农业（1分）

（4） 乳畜业（1分）  气候温凉湿润，适宜多汁牧草种植；城市密集，人口众多，市场广阔；交通便利。（3分）

25．（12分）　

(1)调整产业结构；发展高新技术产业和第三产业；保护生态环境。（6分）
(2)工业发展迅速；利用外资，产品大量出口；受大城市的辐射带动；交通便捷；
（言之有理，可酌情给分，任答三点，可得6分）
26.（16分）
（1）内力作用主要表现为地壳断裂下陷，形成地堑；（2分）外力作用主要表现为黄河泥沙的沉积作用，形成冲积平原。（2分）
（2）河套平原地形平坦；土壤肥沃；夏季气温高，降水少，云量少，光照充足；昼夜温差大；黄河流经，灌溉便利，有充足的灌溉水源。（每点2分，任三点给6分）
（3）充分利用当地资源；加强生产联系；提高资源利用率，降低生产成本；延长产业链，增加经济效益（或增加产品附加值）；共同利用技术及基础设施，降低成本；（任一点给2分）减少废弃物排放，减轻环境污染；（2分）增加就业机会，缓解社会就业压力；利于人们形成新的资源、环境观。（任一点给2分）（注：从经济、生态、社会效益三方面答，每方面2分）
图a 我国人口迁移城乡结构图
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